

BcA. Lucia Ulbríková

Zošpachtené papiere - Ich vývoj a použitie v knihe na príkladoch z fondu benediktínskej kláštornej
knižnice v Broumове

Posudek diplomové práce – Univerzita Pardubice, Fakulta restaurování

Cílem diplomové práce bylo prozkoumat fond benediktinské klášterní knihovny v Broumově se zaměřením na výskyt zušlechtěných papírů v knihách. Nalezené knihy měla autorka podrobněji prozkoumat a popsat, u vybraných položek provést odborné analýzy a konfrontovat je s recepturami a historickými technologiemi. Následně pak měl být vytvořen vzorník objevených zušlechtěných papírů. V teoretické části se měla autorka věnovat jednotlivým technikám zušlechtování papíru, a zpracovat jejich vývoj a využití v knihařském řemesle na základě dostupné domácí i zahraniční literatury.

Autorka prošla celý fond knihovny čítající na 17 000 položek. Více než čtvrtina knih, přesněji 4660 svazků obsahuje zušlechtěný papír. Autorka nakonec pracovala s 2580 knihami, které fotograficky zdokumentovala.

Práce je rozdělená na dva svazky, v prvním svazku je popsána historie kláštera v Broumově, další části jsou věnována průzkumu fondu, zušlechtěným papírům obecně a jejich výskytu v klášterní knihovně v Broumově. V deváté kapitole jsou na takřka 70 stranách přehledně rozlišeny druhy zušlechtěných papírů, jejich vznik a technologie jejich výroby a jejich zastoupení ve zkoumaném fondu. Posledních 17 stran zabírá materiálový průzkum barevných vrstev vybraných vzorků papírů. Druhý svazek čítající 69 stran obsahuje vzorník zušlechtěných papírů, v 6 kapitolách je celkem 740 variant.

Jak v závěru autorka upozorňuje, téma je velmi široké a doposud ne zcela prozkoumané, navíc stále neexistuje jednotná terminologie

Práce je na slušné grafické i jazykové úrovni. Jediným vážnějším problémem je citace elektronických zdrojů, která z větší části vůbec neodpovídá normě (ani české, ani slovenské). Drobností je pak opakované užití celých citací v poznámkách, které rovněž neodpovídá zvyklostem. Chyby by ovšem neměly zastínit, že jde v rámci tématu o nebyvale rozsáhlou a podrobnou práci, v našich zemích naprosto ojedinělou. Po nezbytných úpravách citací a poznámek by měla autorka či fakulta zcela jistě uvažovat o publikování.

Práci doporučuji k obhajobě a hodnotím známkou **A-B (výborně – výborně-)**

V Olomouci 12. 9. 2017



Mgr. Rostislav Krušínský

Vědecká knihovna v Olomouci